



打破北美高校
20年对冠军的垄断、
培育出数不尽的优
秀学员……

走进哈工程 “传奇E唯” 冠军团队

□刘涛 实习生 王珊珊 本报记者 王越 文/摄

2001年创建,截至目前有1万多名成员加入;7年蝉联中国机器人大赛无人机项目冠军;两次斩获国际水下机器人大赛冠军,力挫麻省理工学院、康奈尔大学、加州理工大学,打破北美高校20年对冠军的垄断;荣获全国大学生“小平科技创新团队”荣誉称号;培育出了“蛟龙”号载人深潜潜航员唐嘉陵、陈云赛,“中国青少年科技创新奖”获得者毕升等数不尽的传奇学员……今年11月中旬,哈尔滨工程大学为这个被誉为“传奇E唯”的冠军展廊揭牌。

日前,记者来到哈尔滨工程大学E唯协会,这里的冠军展廊分为序言、深切关怀、冠军摇篮、十年一剑4部分,记录了E唯科创团队20多年来源源不断培育科创冠军、为国家输送大批拔尖创新人才的秘诀。



“传奇E唯”的冠军展廊。



20多年前3张桌子

支起E唯这个“新兵班”

9时不到,大三学生王家宝就一头扎进实验室,今天没有课,他准备全天都待在这里调试水下机器人。“我是大一时加入这个团队的,只要没有课,我就会是这种全天投入实验的状态。”加入团队两年多,王家宝当选了这届E唯科创团队的主席,在这个男孩的世界里,你能看到的只有两个字“疯魔”。

王家宝笑着对记者说,E唯团队里有一群像他一样“疯魔”的人,他大一刚入校时,就听学长学姐们说,20多年前创建时,E唯像个“新兵班”,活动室只有40平方米,3张桌子。20多年后,E唯从省赛、国赛、国际大赛一路走到世界舞台中央,举起中国青年的冠军杯。“这是我刚入学时做梦都想加入的团队,很荣幸,梦想成真了。”王家宝坦言,他很珍惜在这里的每分每秒。

“E唯协会创立之初,是信通学院国家级电工电子教学基地为推动学生课外科技活动而开辟的第二课堂。”哈尔滨工程大学信息与通信工程学院团委书记张晨琦说,协会成立之初,尽管启动经费有限,还是毅然将航模无人机作为主要科创方向。2006年,实验中心一个老师提出,学校具有船海优势,向水下机器人方向发展,才能有源源不断的后劲。

随后,E唯开始了对水下机器人的探索。2006年,学生通过科创立项制作了一个小型潜器,将其命名为“探路者”,它也真的成为E唯转战水下、探索发展道路的“探路者”。

天马行空的设计

造就了一批科技人才

参观了E唯展廊后,记者发现,这里有一个深深吸住学生的“磁场”,就是学生可以按照自己的兴趣放开想象,进行天马行空的设计。

“在这里,有时候我们做一些东西就觉得很酷炫。”今年7月,曾代表哈工程夺得世界水下机器人大赛冠军的学生夏力扬说,高中时就梦想着设计一些3D打印的东西,大一在E唯自学了电路以及编程知识,只用了一个月,就圆了自己的酷炫梦。许多时候,学生到E唯就是在科创中体验“玩”的乐趣。“E唯是我进入大学校园后,真正从书本知识走向实践知识的桥梁,我学会了真正有用的知识。”夏力扬说。

“在E唯,指导教师的职责恰恰就是辅助学生通

过实践把想法变为现实。”张晨琦老师说,学生的想法千奇百怪,所以在E唯看到的设计常常五花八门,悬浮台灯、气垫船、爬行机器人、水下机器人、无人机……天上地下能想到的,在E唯总会有学生去尝试。

带着兴趣进行科创实践,E唯始终这样做。20多年来,E唯协会已被铸造成为学校学生科创的金字招牌,一系列国家级乃至世界级的顶级科创赛事冠军加冕,还培养出“蛟龙号”潜航员陈云赛、创业之星王天和郭天祥等数以千计的科创人才,这些学员就像蒲公英的种子,把哈军工的优良传统,哈船院的兴海情怀散播在祖国各地、世界舞台。

通过水下机器人

让世界更近地认识中国

“世界水下机器人大赛一定要有中国人的位置,我们要代表中国人去完成这个使命!”2018年,E唯团队的“敖明二号”机器人一战成名,让五星红旗在圣地亚哥高高飘扬。2018年、2019年,E唯蝉联冠军,打破北美高校对该项赛事冠军20多年的垄断,成为继麻省理工学院、康奈尔大学、加州理工大学等国际顶尖名校之后第9个获得冠军的队伍。

今年7月,由E唯和俄罗斯GEEKPY队发起,中俄联合举办的第三次世界水下机器人大赛在符拉迪沃斯托克举行。比赛现场,由哈尔滨工程大学E唯团队研发的AUV(自主式水下机器人)星云以现场90分的绝对优势夺魁。这只20公斤的星云,如同一个灵活的潜水员,装配有视觉灵敏的人工智能视觉识别系统作为眼睛,以惯性导航和PID控制为手脚,同时还拥有一个可以进行复杂运算、收发数据的高效大脑。

E唯成立23年来,收获的不仅仅是一座座奖杯,更重要的是探索出一种人才培养模式。”E唯指导教师、被称为“冠军总教头”的李海波老师正在海上进行水下试验,他在电话里和记者说:“我们已经在这个领域走到了世界第一,我们下一个使命就是通过水下机器人让世界更近地认识中国、认识哈工程,打造世界水下机器人大赛的品牌。”这是李海波心中一个更大的“海洋强国梦”。

“人工智能视觉处理方法还可以再精准一下”“电路板再研究一下”……在E唯展廊一侧的实训基地里,2024世界水下机器人大赛冠军团队的成员还在对今年参加大赛的两台水下“星云”“凌云”进行升级改造,为明年的比赛准备着,这也是孩子们面向未来的再一次出发。

做胃肠镜到远东 找朱春兰、石春林

省医院消化病院消化二科原主任朱春兰

省医院消化内科及腔镜中心原主任石春林

采用日本奥林巴斯CV-290内镜

诊治各类胃肠疾病,同时进行消化道癌症早筛

做到早发现、早诊断、早治疗

无痛
胃镜

原价 1510元 现价 150元

无痛
肠镜

原价 1630元 现价 230元

出诊时间

周三、周五

朱春兰

HUCHUNLAN

国家一级主任医师

国务院特殊津贴专家

黑龙江远东医院消化科主任

黑龙江省医院消化病院消化二科原主任

中国医师协会消化医师分会全国委员

出诊时间

周一至周四

石春林

SHICHUNLIN

主任医师

黑龙江远东医院消化科主任

黑龙江省医院消化内科及腔镜中心原主任

黑龙江省癌症早诊早治项目技术咨询专家